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Ata da 6ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Odontologia, realizada 
em 05/08/2014. 
 
Aos cinco dias do mês de agosto de dois mil e quatorze, às oito horas e trinta minutos, 
reuniu-se na sala 3311, da Faculdade de Odontologia, Campus Pampulha, mediante prévia 
convocação individual, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Odontologia – 
CPGO. A reunião foi presidida pela professora Maria Cássia Ferreira de Aguiar 
(Coordenadora) e registrou-se a presença dos seguintes professores: Mauro Henrique 
Nogueira Guimarães de Abreu, Kátia Lucy de Melo Maltos, Allyson Nogueira Moreira, Maria 
Guiomar de Azevedo Bahia, Tarcília Aparecida da Silva, Efigênia Ferreira e Ferreira, Isabela 
Almeida Pordeus, Ricardo Santiago Gomez, José Eustáquio da Costa e a representante 
discente Ana Paula Brazileiro Vilar Hermont. Havendo quorum regulamentar a Senhora 
Presidente cumprimentou a todos e declarou aberta a reunião.  Em primeiro lugar salientou 
a importância do Colegiado de Pós-Graduação deixar bem claro como se dá o processo de 
aceite de alunos estrangeiros. Citou o caso de uma candidata da República Dominicana 
que, recebendo do colegiado uma carta de aceite, de acordo com um modelo padrão 
disponibilizado pela CAPES afirmando que ela estava apta a participar do Programa de Pós-
Graduação, conseguiu uma bolsa em seu país e veio para o Brasil para fazer a matrícula no 
nosso programa, mas sem ter passado por qualquer processo seletivo. A profa. Cássia 
esclareceu que está consultando a Diretoria de Relações Internacionais (DRI) para 
solucionar da melhor maneira possível a questão da candidata estrangeira.  Em seguida, a 
coordenadora submeteu a Ata do dia 10/06/2014 para aprovação. A Ata foi apreciada e 
aprovada em todo o seu teor. A seguir, o Colegiado homologou documentos despachados 
“ad referendum”: Composição das bancas bem como das respectivas ATAS das 
comissões examinadoras para julgamento das Teses de Doutorado e Dissertações de 
Mestrado dos alunos, as quais se encontram anexadas no respectivo livro de registros: 
 

DEFESAS DE TESE DE DOUTORADO 

ALUNO 
 

DATA 
DEFESA 

BANCA EXAMINADORA 

Márcia de Fátima 
Soares 

18/07/2014 Efigênia Ferreira e Ferreira – Or.  (FO-UFMG)  
Saul Martins de Paiva (FO-UFMG) 
Christiane Amaral Lunkes Argenta (UNILAVRAS) 
Andréa Clemente Palmier (FO-UFMG) 
Paula Cristina Pellli Paiva (UFVJM) 
Andréa Maria Duarte Vargas (FO-UFMG) 

Ana Cristiana Viana 
Campos 

23/07/2014 Efigênia Ferreira e Ferreira  - Or. UFMG 

Andréa Maria Duarte Vargas (FO-UFMG) 

Nilce Emy Tomita  (USP-Bauru) 

Isabel Almeida Pordeus (FO-UFMG) 

Marisa Cotta Mancini ( 

Carla Helena Agustín Schwanke (PUC-RS) 

Mara Valadares de 
Abreu 

24/07/2014 Andréa Maria Duarte Vargas  - Or (FO-UFMG) 

Efigenia Ferreira e Ferreira – (FO-UFMG) 

Vânia Regina Camargo Fontanella (UFRGS) 

Cláudia Silami de Magalhães (FO-UFMG) 

Evandro Neves Abdo (FO-UFMG) 

Luis Antônio Nogueira dos Santos (UNIMONTES) 

Anita Cruz Carvalho 25/07/2014 Isabela Almeida Pordeus - Or. (FO-UFMG) 

Saul Martins de Paiva (FO-UFMG) 

Ana Flávia Granville Garcia (UEPB) 

Luciano José Pereira (UNILAVRAS) 
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Sheyla Márcia Auad (FO-UFMG) 

Junia Maria Cheib Serra-Negra (FO-UFMG) 

Ligia Carolina Moreira 
Braga 

25/07/2014 Maria Guiomar de Azevedo Bahia - Or. (FO-UFMG) 

Vicente Tadeu Lopes Buono ( 

Renata de Castro Martins  (FO-UFMG) 

Emílio Akaki (PUC-Minas) 

Ana Cecília Diniz Viana Castro (FO-UFMG) 

Érika Sales Joviano Pereira (FO-UFMG) 

Carolina Dolabela Leal 
de Castro 

25/07/2014 Cláudia Silami de Magalhães – Or (FOUFMG) 

Raquel Conceição Ferreira – FOUFMG 

Alessandro Dourado Loguercio – Universidade Estadual de 

Ponta Grossa (PR) 

Daniela Araújo Veloso Popoff - Universidade Estadual de 

Montes Claros 

Lia Silva de Castilho – FOUFMG 

Kelly Oliva Jorge 28/07/2014 Patrícia Maria Pereira de Araújo Zarzar – Or. (FO/UFMG) 

Miriam Pimenta Parreira do Vale – FOUFMG 

Viviane Colares Soares de Andrade Amorim – UPE/FOP 

Efigênia Ferreira e Ferreira – FOUFMG 

Viviane Elisângela Gomes – FOUFMG 

Daniela Goursand de Oliveira – Newton Paiva 

Camila de Carvalho 
Santuchi 

29/07/2014 Fernando de Oliveira Costa – Or. (FOUFMG) 

Sheila Cavalca Cortelli – UNITAU-SP 

José Eustáquio da Costa – FOUFMG 

Ana Carolina Scarpelli Rodrigues Botelhos – UFMG 

Fernando Antonio Mauad de Abreu – UFMG 

André Luiz Pataro – ABO-MG 

Rodrigo Soares Villamarim – PUC-MINAS (Suplente) 

Luis Otávio Miranda Cota – FOUFMG (Suplente) 

Rafael Rodrigues 
Soares de Magalhães 

31/07/2014 Maria Guiomar de Azevedo Bahia Or. FOUFMG 

Vicente Tadeu Lopes Buono – UFMG 

Ana Cristina Rodrigues Antunes de Souza – Newtom Paiva 

Renata de Castro Martins – FEAD 

Ana Cecília Diniz Viana Castro – UFMG 

Érika Sales Joviano Pereira – UFMG 

Kelen Jorge Rodrigues 
da Costa 

31/07/2014 Maria Esperanza Cortes Segura – Or. UFMG 

Célia Regina Moreira Lanza – UFMG 

Glauber Campos Vale – UFPiauí 

Maria Cristina Zindel Deboni – USP 

Luis Otávio de Miranda Cota – UFMG 

Alejandro Pelaez Vargas – Universidad Cooperativa de 

Colombia 

 
 

DEFESAS DE DISSERTAÇÃO DE  MESTRADO 

ALUNO DATA 
DEFESA 

BANCA EXAMINADORA 

Juliana Gabrielle 
Martins de Oliveira 

10/06/2014 Patrícia Maria Pereira de Araújo Zarzar – Or (FO-UFMG) 
Isabela Almeida Pordeus (FO-UFMG) 
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Efigênia Ferreira e Ferreira (FO-UFMG) 
Carlos José de Paula Silva (UFVJM) 

Caroline Christine 
Santa Rosa 

10/07/2014 Maria Guiomar de Azevedo Bahia – Or (FO-UFMG) 
Ana Cecília Diniz Viana Castro (FO-UFMG) 
Ana Cristina Rodrigues Antunes de Souza (Centro 
Universitário Newton Paiva) 
Luiz Carlos Feitosa Henriques 

Filipe Jaeger de 
Oliveira 

15/07/2014 Maria Cássia Ferreira de Aguiar- Or (FO-UFMG) 
Tarcília Aparecida da Silva (FO-UFMG) 
Paulo Eduardo Alencar de Souza (PUC MG) 

Juliana Oliveira da 
Silveira 

16/07/2014 Fernando de Oliveira Costa – Or (FO-UFMG) 
Alcione Maria Soares Dutra Oliveira (PUC-MG) 
Luis Otávio de Miranda Cota (FO-UFMG) 
Peterson Antônio Dutra de Oliveira   (PUC-MG) 

Jacqueline Silva 
Santos 

18/07/2014 Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu – Or (FO-
UFMG) 
João Henrique Lara do Amaral  (FO-UFMG) 
Vera Lúcia Silva Resende (FO-UFMG) 
Arnaldo de França Caldas Júnior (UFPE) 

Rodrigo Lamounier 
Araújo de Melo Faria 

29/07/2014 Luis Otávio de Miranda Cota – Or. (FO-UFMG) 
Tarcília Aparecida da Silva – (FO-UFMG) 
Paula Rocha Moreira – ICB/UFMG 

Luciene Rodrigues 
Reis 

29/07/2014 Efigenia Ferreira e Ferreira – Or (FOUFMG) 
Karina Bonanato Teixeira – FEAD 
Viviane Elisângela Gomes - FOUFMG 

 
Composição das comissões examinadoras e das ATAS dos exames de Qualificação de 
Doutorado dos alunos, as quais se encontram anexadas no respectivo livro de registros: 
 

EXAMES DE QUALIFICAÇÃO 

Aluno Data Exame Banca Examinadora 

Camila de Carvalho Santuchi 27/06/2014 Luís Otávio Miranda Cota (FO/UFMG) 
Eugênio José Pereira Lages (PUC-MG) 

 

Em seguida o Colegiado homologou a aprovação dos pareceres emitidos pelos Relatores 
referentes aos Projetos de Pesquisa de Doutorado e Mestrado a serem desenvolvidos pelos 
alunos 

 
PROJETOS DE PESQUISA PARA HOMOLOGAÇÃO 

ALUNO ORIENTADOR PARECERISTA NIVEL/ANO 

Camila Ferreira Leite Maria Cássia Ferreira de 
Aguiar 

Sérgio Vitorino Cardoso MEST/13 

Virgínia Angélica da 
Silva 

Allyson Nogueira Moreira Ricardo Rodrigues Vaz DOUT/2012 

 
A seguir foram submetidos para aprovação em reunião os Pareceres emitidos pelos 
Relatores Referentes aos Projetos de Pesquisa a serem desenvolvidos pelos alunos: 
 

PROJETOS DE PESQUISA PARA APROVAÇÃO 

ALUNO ORIENTADOR PARECERISTA NIVEL/ANO 

Isabela Mota Pereira 
Veloso 

Saul Martins de Paiva Ana Cristina Borges de 
Oliveira 

DOUT/2013 

Gilberto Rocha Filho Andréa Clemente 
Palmier 

Mauro Henrique 
Nogueira Guimarães de 
Abreu 

MEST.PROF/2014 
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Continuando, o Colegiado analisou o pedido de credenciamento da professora Mônica 
Yamauti junto ao corpo docente permanente de orientadores do Programa de Pós-
Graduação em Odontologia. Com base no parecer favorável da professora Cláudia Silami 
de Magalhães, relatora do processo, e seguindo os critérios da Resolução 02/2014 do 
CPGO, os presentes aprovaram por unanimidade o credenciamento da professora junto ao 
Programa de Pós-Graduação do Colegiado do Curso de Odontologia da UFMG. Em 
seguida, o Colegiado analisou e aprovou a solicitação de credenciamento de coorientadores 
para Curso de Mestrado Profissional em Saúde Pública, conforme o que segue: Vânia 
Eloísa de Araújo Silva, como coorientadora da dissertação da aluna Flávia Rabello, 
orientada pela professora Sérgia Maria Starling Magalhães, no projeto intitulado: “Uso da 
Clorexidina na Higiene Oral de Pacientes Internados em Unidades de Terapia Intensiva”;  
Eleonora Schettini Martins Cunha, como coorientadora da dissertação da aluna Janine de 
Azevedo Machado, orientada pela professora Simone Dutra Lucas, no projeto intitulado: “ 
Análise de resoluções do Conselho Municipal de Saúde de Belo Horizonte no período de 
1991-2012”  e Henrique Pretti, como coorientador da dissertação de mestrado da aluna 
Sônia Rodrigues Dutra, orientada pela professora Miriam Pimenta Parreira do Vale, no 
projeto intitulado: “ Avaliação do nível de concordância entre crianças de 8 a 10 anos de 
idade e seus pais com relação ao iimpacto da maloclusão na qualidade de vida.” A seguir a 
Coordenadora solicitou aos presentes a homologação de recredenciamentos que foram 
aprovados ad referendum, devido a data do vencimento da vinculação ter ocorrido em 
período de defesas. Assim o Colegiado homologou o recredenciamento dos seguintes 
professores; Maria Esperanza Cortes Segura, Isabela Almeida Pordeus, Ricardo 
Santiago Gomez, Maria Auxiliadora Vieira do Carmo e Vagner Rodrigues Santos. A 
seguir, o Colegiado aprovou o requerimento de Registro Residência Pós-Doutoral de Kelma 
Campos, orientadora Profa. Isabela Almeida Pordeus, para o período de 01/06/2014 a 
31/10/2014 e Érika Sales Joviano Pereira, Orientadora Profa. Maria Guiomar de Azevedo 
Bahia.  A seguir o Colegiado homologou o resultado da Seleção do Curso de 
Especialização em Cirurgia e Traumatologia Buco-Maxilo-Facial, seleção realizada 
conforme Edital 02/2014, publicado em 03 de abril de 2014. A seguir o colegiado discutiu a 
solicitação de matrícula de Edison Andrés Cruz Olivo, aluno oriundo da universidad Del 
Valle, Colômbia, no Programa de Pós-Graduação em Odontologia, área de concentração 
em Periodontia, sob a orientação da Professora Maria Esperanza Cortes Segura. A 
professora Maria Cássia  esclareceu que ,após várias consultas à Pró-Reitoria de Pós-
Graduação, conclui-se que não está claro como se deu  o processo seletivo do referido 
aluno para ingresso no Programa de Pós-Graduação da Faculdade de Odontologia. Após 
análise e discussão os presentes decidiram que diante da ausência de um processo formal 
de seleção do candidato para ingresso em nosso Programa, a sua matrícula não poderia ser 
aceita de imediato, mas considerando que seria interessante para o Colegiado a vinculação 
do aluno, buscar-se-á uma forma de regularizar a sua aceitação no programa. O Colegiado 
de Pós-Graduação em Odontologia irá consultar a Pró-Reitoria de Pós-Graduação sobre a 
possibilidade da abertura de um Edital, para o 2º semestre de 2014, para preenchimento de 
vagas remanescentes do Mestrado. Este Edital poderia contemplar também o caso da aluna 
da República Dominicana, citado logo no início da reunião. Os referidos candidatos 
estrangeiros teriam a chance de concorrer a uma vaga através deste edital. Nada mais 
havendo a tratar, a professora Maria Cássia agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a reunião da qual eu, Isabel Cristina da Silva Venceslau, Secretária, lavrei a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por mim e pela coordenadora. A 
assinatura dos demais membros presentes segue em livro próprio. 
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